

РЕСПУБЛИКЕ ТАНЗАНИЯ - 50 ЛЕТ

ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ В ИНСТИТУТЕ АФРИКИ РАН



Президиум Торжественного собрания.

Вероятно, ни одно государство в мире не рождалось столь необычным образом, как Танзания. В начале 1960-х гг. в Восточной Африке уже существовало два независимых государства - Республика Танганьика и Народная Республика Занзибара и Пембы. 26 апреля 1964 г. они решили объединиться в одно государство, которое сначала называлось Объединенной Республикой Танганьика и Занзибара, но вскоре страна получила новое имя - Танзания, «сложенное» из первых слогов названий двух государств.

Пятидесятилетию Объединенной Республики Танзания (ОРТ) было посвящено торжественное собрание, состоявшееся 22 апреля 2014 г. в Институте Африки РАН. Среди присутствовавших - сотрудники института, ученые-востоковеды и африканисты, студенты и аспиранты из стран Африки, обучающиеся в московских вузах, представители африканского дипломатического корпуса.

Открывая собрание, директор ИАфр РАН академик **А.М. Васильев** сказал, что он не раз посещал эту прекрасную страну. Ученый напомнил, что Советский Союз принимал деятельное участие в становлении молодого государства, а наши специалисты многое сделали для обучения танзанийской армии, а также для развития ряда отраслей экономики страны.

О достижениях современной Танзании участникам собрания рассказал Временный поверенный в делах ОРТ в России **Джулиус Аманеил Мджема**.

В частности, он отметил: «Этот юбилей - важная

дата в истории Союза двух государств. Тогда никто не мог и предположить, что это произойдет. Но два великих человека - президент Танганьики Джулиус Ньерере и президент революционного Занзибара Абейд Аmani Каруме - пошли на этот шаг.

Что способствовало созданию Союза? У наших народов много общего - история и культура. Важнейшим же стало то, что нас объединяет единый язык - суахили. Сейчас мы, если вспомнить нашу суахильскую поговорку, как «два пальца на руке, которые не могут убить друг друга». И мы будем сильнее, чем поодиночке.

Известно: молодое вино - это хорошо, но с годами оно становится лучше. С момента создания Объединенной Республики наш союз укреплялся год от года. Еще в 1970 году Мвалиму Ньерере, говоря о Союзе, отмечал его большое значение в политической жизни страны и рассматривал как благо для всех народов Танзании».

В заключение своего выступления **Дж.А.Мджема** выразил благодарность ученым Института Африки за их вклад в изучение и исследование Танзании - ее истории, культуры, проблем сегодняшнего дня.

Доклад ст.н.с. **С.М.Шлэнской** (публикуется в этом номере журнала) был посвящен современным социально-политическим проблемам молодой - по историческим меркам - страны.

Тема выступления к.и.н. **Х.М.Турьинской** (публикуется



Выступает Временный Поверенный в делах ОРТ в России Джулиус А.Мджема.



Джулиус А.Мджема и посол Республики Бурунди в России Э.Н.Нтамагиرو.

ниже) - тенденции политического развития африканских государств, интеграционные процессы, проблемы суверенитета и разделения властей, перспективы союзов и федераций. Исследование проблем федерализма в целом и на Африканском континенте, в частности, считает докладчик, помогает выявить общие и особенные черты танзанийской модели и проанализировать ее эволюцию.

Своими воспоминаниями о работе в Танзании в первые годы существования республики поделился первый заместитель главного редактора журнала «Азия и Африка сегодня», к.и.н. **О.И.Тетерин**. Его содержательное, изобилующее яркими фактами выступление, произнесенное на государственном языке

ке Танзании - суахили, было с огромным вниманием выслушано африканскими дипломатами (на русском языке публикуется ниже).

Чрезвычайный и полномочный посол Республики Бурунди в России **Эльз Низигама Нтамаги** передала от имени своего народа поздравление народу Танзании с полувековым юбилеем страны.

Собрание в Институте Африки было первым из нескольких праздничных юбилейных мероприятий, посвященных 50-летию Объединенной Республики Танзания и состоявшихся в Москве в конце апреля 2014 г.

Обзор подготовил **Н.И. ПЕТРОВ**
Фото **А. Ланушкиной**

ТАНЗАНИЯ: 50 ЛЕТ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО И ПОЛИТИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

С.М. ШЛЁНСКАЯ
Институт Африки РАН

Ключевые слова: ОРТ, Танганьика, Занзибар, союз, развитие

В апреле этого года граждане Танзании и их друзья по всему миру отметили 50-ю годовщину со дня создания Объединенной Республики Танзания.

Джулиуса Ньерере недаром называют в этой стране «Отцом нации» (суах., *Baba wa Taifa*). Одним из его важнейших достижений в деле государственного строительства было подписание 22 апреля 1964 г. соглашения о союзе между Танганьикой и Занзибаром. Документ ратифицировали Национальное собрание Танганьики и Революционный совет Занзибара, а 26 апреля состоялось официальное провозглашение нового государства - Объединенной Республики Танганьики и Занзибара. С 30 октября страна стала называться Объединенная Республика Танзания (ОРТ). Дж.Ньерере стал президентом, а Абейд Каруме (президент Занзибара, 1964-1972) - первым вице-президентом ОРТ*.

В ту пору, когда идеи афри-



С.М. Шлёнская

канского единства захватили весь континент, объединение народов, которые исторически имели очень тесные культурные, языковые, торговые, политические отношения, казалось естественным и закономерным. Между тем, это объединенное государство уникально, во-первых, потому, что оно было первым в Африке, а во-вторых, оно существует и по сей день.

Али Мохамед Шейн (высшее образование получил в Советском Союзе¹), нынешний президент Занзибара (с 2010 г.), выступая 1 марта по случаю начала празднования 50-летия Союза, сказал: «Этот союз - самое удачное политическое объединение в мире». Он призвал танзанийцев крепить его и «гордиться его экономическими, социальными и политическими достижениями»².

ОРТ - самое крупное государство Восточной Африки как по площади (945,2 тыс. км²), так и по численности населения, которое значительно выросло за 50 лет. По переписи 1967 г., в стране проживало 12,3 млн человек, по переписи 2012 г. - 44,9 млн (в материковой части - 43,6 млн, на островной - 1,3 млн)³. На июль 2013 г. население ОРТ составляло, по некоторым оценкам, свыше 48 млн.

Танзания объединила в своих границах более 120 этносов. Для укрепления единства страны большого значение имело решение руководства ОРТ в 1967 г. узаконить государственным языком *суахили*, на котором говорит по-

* Вторым вице-президентом ОРТ стал Рашиди Кавава, уроженец Танганьики (прим. ред.).